

本周特约主持人
陈烈山

散步是为了遇上可说服的市长

上海磁悬浮被指电磁污染，沿线居民多次通过“散步”、“购物”方式反对磁悬浮接近自己的物业。上海市政府呼吁沿线居民合法理性反映意见建议。其时沪杭磁悬浮上海段环评报告正处于2日至15日的公示期间。报道称，除龙阳路及沪杭铁路沿线昼间噪音略有超标外，其他路段均达标；辐射未超标。

(南方周末 1月17日)

[南都一评]

2007年5月，鹭岛阳

光明媚，厦门人却为家园揪心。烟囱即将取代绿树，毒气不日升到晴空，PX要把鹭岛变成化工厂里的盆景。这本是市长应允的项目，厦门人却有自己的看法。他们能找到可以说服的市长么？厦门人不自信，但他们很努力。不如散散步，也许可以遇到愿意倾听的市长。厦门人何其有幸，终于得以与可以说服的市长一道，为城市赢得光荣。

上海人也想遇见他们的市长。两天前，向西延长磁悬浮线路的优化方案进

入公示期，为了和平表达，沿线市民来到人民广场，以散步、“购物”表达对磁悬浮通过自家门口的意见。市民说，这是表达意见的一种方式；官员说，公示的只是草案，不排除再作调整，呼吁市民合法理性反映意见。虽语带警示，毕竟都平心静气，官民沟通果真如散步寒暄一般镇定。

散步，只为偶遇可说服的市长。散步的厦门人与上海人，人同此心，心同此理。这心情，足可放到阳光下来晾晒。有多久了，市长

不可说服。又有多久，公众也开始不可说服。这种不可说服的治理状态，直引向共识丧失、怨恨积聚、对立升级。它使一切社会建设，纷纷陷入灰暗的冲突之门。如今，厦门市市长第一个走出来，愿意也可以被说服。对话的欲望滋长，不可说服的固执消释。市民在说，原来从容的散步，也可以遇到智慧的市长。

[快报再评]

面对这样的问题和事件，必须树立两个观念：如果

无涉公共利益，政府、企业和个人都是平等的权利主体，公民有权维护自己的合法权益；如果事关公共利益，公共决策必须有公众参与，执政要科学、民主、依法。请想一想，为什么群众会创造性地用“散步”、“购物”等方式来表达意见？十七大提出要依法保障公民的“发达权”，要扩大公民有序的政治参与权，看来不继续解放思想是做不到的。有关方面只要有诚意听取民意，就可以达成多赢共识，厦门PX事件就是近例。

一问三不知，还有多少官员被白养着

陕西榆林富了，老百姓却很穷。在10日榆林市提高城乡居民收入座谈会上，一名财政局副局长一上来就讲套话，还一问三不知。市长李金柱直斥：“我不需要你讲大道理，要务实！一问三不知，老百姓白养活了你！”

(华商报 1月12日)

[红网一评]

李市长之所以直斥财政部副部长，是因为这名副局长讲大道理不算，接连问了几个问题，他均一无所知。而更要命的是，这些问题均

是副局长职责范围内的事。“一问三不知，百姓白养活了你！”可谓振聋发聩，落地有声。我想不光这名副局长听了感到脸红，今后再也不敢在市长面前造次，就是任何一个有责任感、有使命感的官员也会受到心灵的触动。

由此笔者不禁想到了另一个不容回避的更大的问题，便是：堪称“老百姓白养活了你”的官员在全国范围内究竟还有多少，恐怕谁也说不清。被法办或正在被法办的中央政治局原委员、上海市委原书记陈良宇等贪官就不必说了，看看我们

的周围，本来可以办可速办的事情，却故意拖而延之；本来一起案件人证物证俱全，却看谁更有“礼”更有钱；本来是本部门负责的事，却推给另外一个与之不相干的部门；本来本地区还是几十万人没有脱贫，却说只有几万人没有摆脱贫困；本来矿难死伤几十人，却说无一个死伤等等。如此或为了弄权渎职、或为了逃避惩罚，或为了谋取一己私利等等的官员还少吗？这些官员，说他们是被百姓白养着我看一点也没有冤枉他们。因为他们是靠纳税人的钱养着，

却权不为百姓所想、利不为百姓所谋，心不为百姓所系。

被百姓白养着的官员应该感到脸红，应该感到可耻。期望所有官员都能从李市长的“百姓白养活了你的”怒斥中听出点什么，继而为官一时，留名一生；为官一地，造福一方。

[快报再评]

举一反三，确有必要问一问“还有多少官员在被百姓白养着”，这也是我们多次精简机关人员、整顿干部作风的缘由。期望所有官员都能从李市长的怒斥中“听

出点什么，继而为官一时，留名一生；为官一地，造福一方”之类的劝善之辞也没有少讲，可是这些人为何充耳不闻、我行我素呢？这些人之所以“权不为百姓所用、利不为百姓所谋，心不为百姓所系”，问题的症结恐怕在于，他们觉得自己的权不是百姓给的，不受百姓监督，只要糊弄好上级就可以平安无事了。毕竟，被市长当众训斥是概率极小的事，否则就不是新闻了。所以真正需要问的是，“为什么会有官员被白养着”，或“怎样才能不让官员白受供养”。

赔偿标准需要“以人为本”

↓要死就死在韩国非理性情绪如何消除
《燕赵都市报》1月16日 作者:朱四倍

韩国利川冷库爆炸事件罹难者家属与“Korea冷冻”方面达成协议，由“Korea冷冻”向每位遇难者最低赔偿7500万韩元（约合61万元人民币）。加上抚恤金和产业灾难保险金，人均赔偿金将达到2.4亿韩元（约合人民币195万元）。

(新华社 1月14日)

[燕赵一评]

从数据上看，韩国的赔偿标准高出我国赔偿标准10倍以上，当然，这有经济发展差异在内，但其计算方式本身就是对生命价值尊重的体现。另外还有人通过计算，认为

美国煤矿一个工人的命价等于我国37.5个工人的命价，这也说明了我国长期以来对生命价值的不尊重，公众的不满情绪由此得以爆发，甚至流露出了“要死也死在韩国”的非理性情绪和心态。

“要死也死在韩国”，是公众对我国公民生命脆弱和价值不平等的刻骨体验，比如在矿难赔偿中，有的矿主说出了毫无人性的话语：“买棺材比买药便宜得多”，出现了“5000元+500斤粮食=1个矿工的生命”的生命等式，其中，生命的卑贱让人心寒！

[快报再评]

赔偿标准怎么定，当然有适合中国的国情，否则判了也是空头支票。但是，我国现行的赔偿标准确实太低，所以才有宁可轧死人也不愿救助伤者的事发生，出现所谓“买棺材比买药便宜得多”的冷血算计。其次，不能再只有直接损失赔偿，还要有精神损失赔偿，对故意致人死伤的惩罚性巨额赔偿。实现“以人为本”，是一场价值观的大转变，其基础就是尊重生命，抛弃以经济发展、集体利益等大帽子压人的做法。

书斋里的高论少发为好

↓“大学涨学费是把穷人赶下车”
《人民日报》1月16日 作者:熊丙奇

近日经济学家茅于轼在一次讲演时说，“大学学费要提高，很多人反对，我是赞成的”。他认为，目前的中国高校里，穷人孩子的比例只占到10%—20%，应提高学费，以增加更多的奖学金和助学贷款，来解决少数穷人上学的问题。

(南方都市报 1月6日)

[人民一评]

这与此前北大教授张维迎称“高校收费太低导致穷人上不起学”，都是出于一个逻辑：富人搭穷人的便车，导致穷人上不起学。我不同意这种说法。我认为，这种所谓的“劫富济贫”，如果实

施，则有可能从眼下的“富人搭穷人的便车”变为“把穷人赶下车”。

[快报再评]

这些经济学家，不知是关在书斋里不了解现实，还是太自负说法离谱，抑或思维两极化有问题。且不说，国际上大学教育收费的模式，他们本来应该比常人更清楚；且不说，涨价收钱容易而钱发到穷学生手上难；最起码，中国大学生中，更多的是生活在不富不穷勉强够支付的家庭，提高收费标准将让占大多数的学生及家长难受，这一点他们都想不到，还是少说为佳吧。

江苏省室内装饰资质企业 江苏省室内装饰协会会员 南京市明星装饰装修企业

磊阳装饰

春节期间正常营业

总部地址:建邺路82号6楼(近中山南路口)

迈皋桥服务中心:和燕路285号泰悦大厦3楼(迈皋桥地铁站对面)电话:85698172 85698173

江北设计服务中心:大厂园西路183-185号

电话:81915386

江苏省室内装饰资质企业 江苏省室内装饰协会会员

专业承接家装、酒店、门面房、厂房、办公空间

锦全装饰 —微利专家 一步到位
网址: www.njjinquan.cn 一诺千金

庆新年大酬宾
春节前签单的客户
全部9折优惠
六大举措，等你来……

·免费量房、免费设计、免费报价，在签单前不收任何一分钱——让您放心地“货比三家”

·主材辅材及人工费分项报价——让您消费得清清楚楚，明明白白。

·所有主材均达到环保要求，坚持以低于市场价格——让您坚信“低价也有好质量”。

·南通、泰州等地工人为您精心打造，确保施工质量——让装修设计得完美演绎。

·诚信与完工决算保持零差值，报价一步到位——让您不再为“装修无底洞”而烦恼。

·专业工装维修队伍，随报随修——让您住得舒心，用得开心。

·用材绝对环保，实木木工板：佳力诺基板、苏州宏基木业

·板材：立邦NEO、蜂胶漆

·防水板：金标上、下柜

·乳胶漆：立邦NEO、蜂胶漆

·木工板：佳力诺基板、苏州宏基木业

·板材：立邦NEO、蜂胶漆